

## NOTAS DE ENSEÑANZA

### Una disposición que afecta a los alumnos del primer curso del Bachillerato

Por considerarlo de sumo interés para los alumnos que cursan el primer año de Bachillerato, reproducimos a continuación el decreto que ha aparecido el día 20 último en la "Gaceta", referente a los próximos exámenes. Dice así:

Ilustrísimo señor: A propuesta de la Sección segunda del Consejo Nacional de Cultura, es el Ministerio ha dispuesto:

Primero. Los alumnos oficiales que cursen actualmente los estudios de primer año de Bachillerato serán calificados por una junta formada por todos los catedráticos de dicho primer año, los cuales juzgarán la capacidad y el aprovechamiento de aquellos.

Segundo. La calificación será única para la totalidad del curso, quedando subsistentes respecto a dicha calificación las normas actuales en vigor.

Tercero. Los alumnos que en la convocatoria de junio no merezcan, a juicio de los profesores de dos o más materias, la calificación mínima, aun cuando sean declarados aptos en las restantes, se someterán a las pruebas de primer año para dichas materias. Estas pruebas se verificarán en la segunda quincena de septiembre.

Una vez declarados aptos en la totalidad de las materias dichos alumnos, serán calificados y podrán pasar al curso siguiente.

Aquellos otros que en las pruebas de septiembre no sean declarados aptos en más de dos asignaturas, serán obligados a repetir totalmente el curso.

Los alumnos que sean declarados no aptos en una o dos materias no serán calificados, aun que se podrán inscribir en la totalidad del curso siguiente, debiendo repetir las pruebas que establezca la Junta de profesores de primer año, respecto de las materias del curso en que se hallen pendientes de declaración de aptitud antes de ser calificados en las del curso que normalmente sigan.

Cuarto. La aptitud en la asignatura de Dibujo se acordará por la misma Junta de catedráticos de primer año, asesorada por el profesor de dicha enseñanza, quedando incluida la calificación correspondiente, en la que se establece en el número segundo de la presente Orden.

Quinto. La Educación física no será objeto de calificación para los alumnos oficiales.

Sexto. Los alumnos libres que hayan de cursar solamente el primer año del Bachillerato, se matricularán en la totalidad de las asignaturas establecidas en la Orden de 21 de septiembre último, complementada por la Orden telegráfica titular de 25 de septiembre pasado, referente al pago de las matrículas.

Séptimo. Estos alumnos se someterán a una prueba de conjunto.

La práctica de los ejercicios correspondientes a la Educación física se acreditará cuando dichos alumnos terminen el tercer año de Bachillerato.

Octavo. Las pruebas a que se someterán los alumnos de un ejercicio escrito, otro oral y otro gráfico.

El ejercicio escrito consistirá en un trabajo de redacción sobre un tema propuesto por el Tribunal, con arreglo a las normas establecidas en el cuestionario oficial publicado por el Ministerio, correspondiente a dicha disciplina.

Segundo. En un problema o tesis. También con arreglo al cuestionario correspondiente.

El ejercicio se compondrá de preguntas referentes a Ciencias naturales y a Historia.

Segundo. De la traducción de un párrafo de un texto francés de las citadas normas del programa.

La parte oral del ejercicio tendrá lugar primeramente a comprensión de la labor escolar realizada por el alumno con anterioridad a la vista de sus trabajos, ejercicios y cuadernos de notas o apuntes.

El ejercicio gráfico consistirá en una copia del natural o interpretación de un objeto sencillo, ajustándose al cuestionario oficial.

Noveno. La calificación de estos tres ejercicios será única y comprenderá todas las materias de dicho primer año, que dando subsistentes para la referida calificación las normas actualmente vigentes.

Décimo. Los alumnos que no obtuviesen la aprobación quedarán obligados a repetir nuevamente las pruebas en otra convocatoria.

Undécimo. Los alumnos libres que no se hallen examinados de primer curso y deseen aprobar éste y uno, dos o más cursos completos siguientes, podrán hacerlo con arreglo al plan de 1903.

Para acogerse a lo dispuesto en este número, será menester haber realizado el examen de ingreso y tener por lo menos doce años cumplidos antes del 31 de mayo próximo.

Estos alumnos en ningún caso podrán sufrir examen de las asignaturas del próximo año del Bachillerato sin haber cumplido dieciséis años.

Lo que comunico a V. I. para su conocimiento y demás efectos.

Madrid, 16 de marzo de 1933. P. D. Domingo Barnés.

### Los conflictos sociales

HERRERA DE PISUERGA

A las siete y media de la tarde del lunes y de regreso de Santibañez de la Peña, llegó el gobernador interino señor Fernández Alvarado, acompañado del presidente del Jurado mixto de Minería, don José Valés y el ayudante del Servicio Agronómico don José Mañanes.

El objeto de su viaje fue el de ver de solucionar el conflicto planteado por los obreros de la localidad, para lo cual se reunieron en la sala de Ayuntamiento comisiones de obreros de la U. G. T. y otra de la Patronal Agraria.

Como de la entrevista había que solucionar algunos asuntos estando sobre el terreno de los arroyos, extremo éste que debe aclararse y obrar con imparcialidad, se dejó aplazada la vista del asunto hasta el próximo miércoles, 29, día que vendrá un ingeniero a inspeccionar las obras de los obreros afiliados a la U. G. T.

A las nueve de la noche regresó el señor gobernador interino con sus acompañantes a la capital.

### EL CORRESPONSAL EN LA DIPUTACION

LA SESION DE MANANA

Entre los asuntos que figurarán en el orden del día para la sesión de mañana, está el concurso para proveer la plaza de inspector administrador de los establecimientos provincia es de Beneficencia.

Han presentado solicitudes, los señores siguientes:

- Don Germán Gutiérrez Alonso
- Don Angel Caballero León.
- Don Victor Matilla Martínez.
- Don Enrique Novis Auñón
- Don Hilario Beato Pérez.
- Don Luis Sisternes Garrido.
- Don Carlos Alonso Sánchez.
- Don Francisco Aparicio Ferrano.
- Don Ramón Blanco Suárez de Puga.
- Don Alejandro Escobar Garrilla.
- Don Antonio Pérez de la Fuente
- Don Marcial Izquierdo Gómez.
- Don Félix Gutiérrez Reyes.
- Don Francisco Claudio Diéguez Pescador.
- Don José San Pedro Bocos.

APARATOS DE RADIO

"Fada", "Telefunken". Lo mejor del día, 850 pesetas. No gaste más. Fonógrafos, discos Bazar "EL GALLO"

## LAS MONARQUIAS FUTURAS

El autor del presente artículo, don Federico Salmón, es el secretario de Acción Popular, cargo al que fué elegido en la última asamblea de las agrupaciones de derechas autónomas, abogado del Estado en Murcia y director del diario "La Verdad". Fué distinguido por una tenaz persecución que le obligó a salir de aquella ciudad.

No escasa aceptación está obteniendo el libro del escritor ruso Berdiaeff, titulado "Una nueva Edad media". Campea en él un sentido místico de la sociedad del porvenir que ha cobrado en las Monarquías del presente y suena bien en los espíritus de muchos españoles, también ensombrecidos por un temor, al presente y por un intenso recelo del porvenir. Para Berdiaeff la civilización humanista está agonizando en el mundo y va a ser sustituida por una nueva civilización. La civilización del renacimiento, de que todavía vive el mundo, es la civilización de las formas y la que habrá de sobrevivir, después de una oscura noche, a la que llama él "edad media", es una civilización de contenido, de intensa vida interior de subido fervor en las almas. Todo el libro es una visión altísima de los sistemas, de las rutas de la humanidad, de los principios políticos. Obra de grandes síntesis y de inseguras y vacilantes profecías, con aciertos indiscutibles, tal vez con errores que pueden deprimir a algunas almas. Pero obra, en suma, de flagelación de los vicios y omisiones de nuestra sociedad, que tiene en todo caso el valor de apreciar a la luz pálida de los crepúsculos, aquellos mitos o aquellos ideales, que tomó la humanidad como dioses. Desprovistos de su oropel, de los reflejos de la plenitud, no son sino idólosos, ansias de los hombres, soberbias en ocasiones, pretenciosos intentos de exaltar la voluntad.

En este desfile filosófico-histórico de las instituciones de este renacimiento de Berdiaeff, tienen lugar y plaza las monarquías. Su juicio es sobre éstas tan certero, según el nuestro, que quisieramos destacarlas entre los innumerables que hemos leído y acotado en la obra. Es frecuente al juzgar la obra de los monarquistas en la historia, atribuirles un valor formal. No es raro al especificar la cuestión en nuestro país, asegurar que la monarquía no es un contenido. Teóricamente puede no serlo, no lo es y queda reducida en los tratadistas a ser un estudio de formas de gobierno. Lo mismo se adaptó en las últimas concepciones políticas al sistema parlamentario que al de Gabinete, igual convivió con el absolutismo que con las democracias. Y sin embargo, la Monarquía en cada pueblo, fué querida o menospreciada por su contenido, por su contenido específico. En España misma, la lucha del pueblo en los últimos veinte años ha sido una lucha por los contenidos, incluso en 14 de abril. Nuestro país, el país neutro, que es el que decide las grandes controversias políticas, inclinándose al bando que de momento mejor la interpreta, hizo en otras fechas popular el nombre de don Antonio Maura, no porque fuera monárquico o republicano, liberal parlamentario o conservador, sino porque oponía una política austera, honrada, firme, honorable, en un pueblo en que brotaban en todas partes las corruptelas políticas. Esta misma masa, estos mismos hombres, fueron los que, con una aparente consecuencia y en el fondo con una continuidad ideológica y práctica, saludaron con sus vítores el advenimiento de Primo de Rivera. Para ellos el Dictador, no aparecía como tal, porque la forma de Gobierno no les interesaba y lo hubiesen aceptado lo mismo si hubiese gobernado con las Cortes. Lo que en él aplaudían era una política de pacificación en Marruecos, de autoridad en el interior, de saneamiento económico, de grandes obras públicas, de paz y de dignidad ciudadana. Es decir, un contenido. Los desasiertos de la dictadura y los anteriores y posteriores de la monarquía liberal y parlamentaria, deslustraron por entero a las masas y fueron poco a poco identificados a la monarquía con el complejo de los errores y graves omisiones de los últimos años. La monarquía era un contenido y no una forma. Este con-

tenido fué todavía más pleno cuando a los problemas políticos se añadieron en la vida pública, los gravísimos problemas sociales que ahora nos agitan y nos revelen. Los grandes terratenientes, las aristocracias del linaje, la plutocracia industrial, se sintió más asistida por la monarquía que por la república y a su inverso, los proletarios, las clases populares, hasta muchas clases medias, esperaron más de la desaparición de la monarquía que de su persistencia. Todos esos intereses y todos esos ideales, lucharon con más o menos consciencia en 14 de abril, no por una forma como con desprecio se dice en ocasiones, sino por un contenido. Precisamente porque no encontraron su contenido bajo la forma republicana de gobierno, en gran cuantía o parte, esas masas están ya de vuelta del régimen que instauraron con su voluntad de entonces y buscan ansiosas en otras rutas la justicia social y la justicia política que inútilmente persiguen como una sembra durante tantos años. En vano será ahora también. Berdiaeff dice a este propósito que la crisis de todas las instituciones de los hombres ha sido total. Las teocracias, las monarquías, las democracias, el humanismo, el renacimiento, el socialismo, el capitalismo. Es como si el fracaso de tantas cosas quisiera advertirnos que serán inútiles los empeños eternos de los hombres para edificar su felicidad en la tierra. Era otro el testamento de Cristo. Y el azote que actualmente aflige a la humanidad, es para recordarlo.

La desaparición de las monarquías ha sido, según estos criterios, por sus contenidos en los últimos años. Berdiaeff no niega la posibilidad de su restauración en el futuro, pero con una condición indispensable, con la pérdida de estos contenidos y su reemplazamiento exclusivamente por dos ideales fundamentales, que pueden ser el asiente de las futuras estructuras de los pueblos y que las monarquías pueden, mejor que otro régimen, encarnar; la unidad y la continuidad. Las palabras del escritor son éstas: "Ninguna legitimidad, ni la de las jóvenes democracias con su teoría del pueblo soberano, ni siquiera la de las antiguas monarquías, ha quedado su imperio sobre las almas. La fuerza de la realidad se impone a todo".

"El viejo legitimismo ha muerto. Pertenencia a la otra historia, siempré correr tras un fantasma al perseguir su restauración. Las monarquías de la nueva edad media no serán monarquías de forma legítima. En ellas el principio de legitimidad social triunfará sobre el principio del formalismo jurídico. Ya no estarán rodeadas de castas, sino de órganos profesionales y culturales unidos por una estructura jerárquica".

"No se puede obligar al pueblo a la monarquía. Es el pueblo quien por medios reales y vitales, decidirá sobre las formas de gobierno en función de sus creencias. Pero esto no quiere decir democracia. Además hay que considerar la cuestión de las formas del poder como una cuestión aleatoria y secundaria".

Esta monarquía del futuro es una monarquía con otra concepción, con otro contenido, por insistir en la misma frase. Es el remate de una organización jerárquica de la sociedad en profesiones, en órganos, en gradaciones nuevas, en donde las antiguas gradaciones han ya desaparecido. No es el fascismo, aunque puede ser el fascismo. Pero se diferencia totalmente de éste en que no puede ser amparo en ningún caso de intereses privilegiados. No es la burguesía capitalista, pues que de ésta pretende huir el escritor en toda su obra, y a ella atribuye no sólo haber producido la mayoría de los daños presentes, sino haber engendrado las ideas del socialismo militante. Es simplemente una idea o dos ideas. La de la patria una y la de la patria continua. La sucesión de las generaciones en un mismo propósito y la de cooperación de las clases en un mismo ideal. La monarquía lo abandonó todo, hasta su legitimidad histórica para llegar a esto. Pero en llegando, de tal suerte se enriquece, que viene a ser elemento fundamental de una nueva vida política.

Federico SALMON

(Prohibida la reproducción)

## PAZ Y AMOR

Qué palabras éstas tan cristianas; que dulzura encierran y qué tranquilidad llevan al alma, produciendo en la vida práctica frutos abundantes de bienestar y relat va felicidad para quien tiene la dicha de poseerlas y gozarlas; y sin embargo, que poco duran en la vida, tan fascinadores cual deseados bienes por los que suspirando constantemente pretendemos buscarles casi siempre por el camino contrario, por la guerra, la lucha de clases, el odio y la envidia, que parecen patrimonio de esta pobre humanidad.

Hoy, que tanto se habla de humanitarismo, qué pocos verdaderos hombres tenemos en todas las clases sociales y en qué pocos sectores de la humanidad se ve aquello que debe cumplirse: "Ama al prójimo como a ti mismo" y "lo que no quieres para tí no lo quieras para otro", porque si esto se cumpliera, en-

tonces si que el progreso moral sería un hecho y no necesitarían los pueblos de guardias de Asalto ni Civiles, gastos éstos que tenemos que soportar con los anejos del presupuesto de guerra; entonces si que el desarme de las naciones pudiera ser un hecho. Pero no soñemos; la humanidad por inclinación natural tiende siempre más a la lucha y a la guerra, que a la paz.

### DE SOCIEDAD

López hermanas modistas de Vitoria, presentarán los últimos modelos de París para la presente temporada, en vestidos abrigos y sombreros en el Hotel Samaria los días 31 de marzo y 1 de Abril.

LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

al odio y a la envidia más que al Amor y a la Caridad; la historia lo confirma con las ambiciones que siempre han existido y existirán mientras haya hombres en el mundo, y ¡ay de aquél que no esté preparado para la lucha y se obstine en permanecer aislado, solo, sin buscar el contacto del que tenga intereses comunes o los suyos! Ha de ser siempre la víctima y la piedra de toque de todos, que le explotarán y estrujarán hasta aniquilarle y destruirle; es el caso del agricultor, del labrador independiente que, obstinado en su individualismo, en su egoísmo idiota, por aquello de que el *buey suelto bien se lame*, tiene siempre el paradero de esta bestia: el *matadero*, que es el sitio a donde nuestro fatal egoísmo nos conduce, nos lleva; con lo cual nunca tendremos Paz ni percibiremos el bienestar del Amor.

J. MARQUINA

## PAGINAS DE HUMOR

### Conan Doyle, a pesar de haberse muerto sigue trabajando como un negro y solo tiene 35 años

No es que me haya vuelto loco. Es que acabo de leer el "Daily Mail" (edición continental) del día 15 de Marzo atraído por un título a seis columnas que literalmente dice así: "Lady Conan Doyle advierte from husband beyond the grave". ("La señora de Conan Doyle recibe consejos de su marido desde más allá de la tumba"). Y en seguida, estos subtítulos: "Conversación íntima el día de su cumpleaños" "Me ayuda enormemente" "Advertencia a un hijo que iba a ir en un auto de carreras" "Pe ligro vuelvo en sueños".

Todo esto es la cabeza de una información hecha por el "Daily Mail" por Margarita Lane. Y como se trata de una cosa muy seria, seriamente tratada por un periódico que tira cerca de los dos millones de ejemplares diarios y como me consta que entre los que quieren librarnos de "prejuicios religiosos" por medio de leyes anticlericales y de medidas tan reconfortantemente progresivas como la de arrancar el Crucifijo de las escuelas, hay numerosos espiritistas y no pocos administradores del finado Conan Doyle, me ha parecido interesante darles noticias de su desaparecido jefe espiritual, por medio de las sensacionales declaraciones de su viuda, minuciosamente recogidas por Margarita Lane y ofrecidas a sus millones de lectores por el "Daily Mail".

Como celebró la señora Conan Doyle su fiesta onomástica. Veámoslo: "Yesterday was Lady Conan Doyle's birthday. She celebrated it, according to a prearranged plan, with a long and intimate conversation with her husband through a medium".

Traduzcamos: "Ayer fué el aniversario del natalicio de la señora de Conan Doyle. Lo celebró, de acuerdo con un plan preconcebido, con una larga e íntima conversación con su marido a través de un medium".

Esto de tener conversaciones íntimas con el marido, por medio de una persona que actúa como una intermediaria, pero lo manda el rito y no hay más remedio. Si no hubiera medium, el marido se callaría como un muerto.

Muy discreta, la señora viuda de Conan Doyle se negó a contar a la representante del "Daily Mail" la conversación. Han sido cosas, según dijo, "terriblemente privadas".

"Mi marido —añadió— nos ha dado, tanto a mí como a mi hijo, excelentes consejos. Lo que me ha dicho, me ha ayudado ya enormemente".

Añade Margarita Lane que Lady Conan Doyle "tiene el aspecto de ser una mujer profundamente feliz". ("Deeply happy woman").

Se comprende. Recibir buenos consejos del marido y no tener la preocupación de servirle la comida a la hora, debe ser para una mujer que se estime, el colmo de la felicidad.

Felicidad que sube de punto cuando como ocurre en este caso, el marido ocupa en el otro mundo una posición preeminente.

"He is very powerful on the other side", afirmó la viuda.

Lo malo es que a pesar de ser poderoso en el otro mundo, sigue trabajando como un negro, lo cual no le impide seguir ocupándose desde allí de la familia.

No invento nada. Me limito a copiar y a traducir. Dice la feliz viuda de Conan Doyle: "He has great work to do there but he still finds time for us and our problems... and that is the greatest consolation in life".

Que traducido, dice: "Tiene mucho trabajo, pero encuentra tiempo para nosotros y nuestros problemas... y eso es el mayor consuelo de mi vida".

Al llegar aquí, interviene en la entrevista Mr. Denis Doyle, hijo del finado, que se dedica a correr en las carreras de automóviles, y dice:

—A esa preocupación constan-

te de mi padre por nosotros, le debo vida.

—¿Cómo?

—Verá V. El otro día debía haber tomado parte en una carrera de Brooklands. Para vencer, necesitaba lanzarme a una velocidad de 125 millas por hora. De pronto un amigo me dijo: "No hagas eso, Denis. He recibido en sueños un mensaje de tu padre en el que me ruega que te advierta que hay algo en el auto que puede producir una catástrofe. Vete más despacio. Busqué, revisé y no vi nada. Momentos después, una señora me dijo que también en sueños había recibido otro mensaje de mi padre con análogo consejo al de mi amigo".

Se ve que Conan Doyle, lo que no quiere es tratar directamente con la familia.

Es caso es que su hijo moderó sus ímpetus motoristas y cuando iba a una velocidad moderada, a una de esas velocidades de que no hay medio de ganar ninguna carrera, se apercibió de que había una avería en la dirección.

—¿Qué hubiera pasado —dijo— si no hago caso de los consejos de mi padre? A estas horas estaría muerto.

Y seguramente dirigiendo a los automóviles todo el día, y sin más tiempo que el necesario para hablar con los mediums y dar buenos consejos a sus amistades.

No resisto a la tentación de traducir íntegro los párrafos finales de la entrevista, porque gracias a ellos hemos descubierto algo sensacional y muy tranquilizador; que en la otra vida no hay problemas financieros.

Lo sentimos por la Federación bancaria, pero las cosas son como

Traduzcamos: "Lady Conan Doyle ha tenido de su marido completas y detalladas descripciones del otro mundo, que hacen de la muerte como el paso por una puerta de un mundo de infinitas promesas y delicias.

"Sin embargo, es muy humano. Los muertos tienen cuerpos e intereses y continúan trabajando como aquí, pero ahí no hay problemas financieros ("I don't there are no financial problems"), ni perturbaciones, ni desperfectos.

"Los niños y los jóvenes que han pasado por la puerta de la muerte, crecen hasta llegar a un estado de perfecta madurez y los ancianos se van rejuveneciendo por grados hasta llegar a los mejores días de su juventud".

Al llegar Lady Conan Doyle a este punto del crecimiento y la disminución se detiene un momento y con una seguridad que emocionó a la distinguida colega del diario inglés, afirmó: "Mi marido parece ahora un hombre de unos 35 años".

Aunque lo de trabajar mucho no les gustará a todos, lo de rejuvenecerse va a hacer estragos, sobre todo en las señoras.

Y no se diga entre los caballeros lo que va a ser eso de no tener problemas financieros.

¡Aunque tengan que seguir preocupándose de la familia, dar los consejos y evitar que los hijos se rompan la cabeza...!

El espiritismo es más serio de lo que algunos se imaginaban. (Prohibida la reproducción)

### DESPERDICIOS

### VIDA RELIGIOSA

EN NUESTRA SEÑORA DE LA CALLE

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Calle, mañana (D. M.), dará principio la novena en honor de los Dolores de la Santísima Virgen; por la mañana a las ocho misa de Comunión general y a las once misa en su Capilla, rezándose en estas dos misas el ejercicio de la novena; por la tarde a las siete Rosario, Ejercicio y Plática, terminándose todos los días con el piadoso Ejercicio del Via-Crucis.

Es de esperar que Ips fieles acudan a testimoniar su amor a la Santísima Virgen.

# POR LA PROVINCIA

## Villamuriel de Cerrato

LABOR CULTURAL

Con creciente entusiasmo y cada vez más concurrencias, sigue desarrollándose en esta villa el programa cultural del ciclo con ferencial, que debido a la iniciativa del digno Consejo Local de Primera Enseñanza, se va desarrollando con notorio interés por parte del numerosísimo auditorio, que ávido de escuchar las provechosas lecciones de los cultos disertantes, acude a las mismas con una compostura y afán de aprender, digno de loa y que tanto dice en favor de los habitantes de esta localidad.

A lo sugestivo de los temas tratados en las anteriores conferencias, hemos de añadir el del día 26 del corriente, tema por demás interesante, práctico y viable para la pequeña industria casera y de positivos resultados que racionalmente practicado puede ser un ingreso que refuerce el presupuesto del modesto obrador, de por sí bastante cercado, en la actual época debido a la miseria en que se desenvuelve tan sufrida clase.

El tema elegido tal día "La Avi cultura" o mejor aún la "gallinicultura", a cargo del culto maestro local don Saúl Morrondo, verdadero especialista en la materia, dos veces diplomado en tal industria, fué desarrollado con dadero acierto por el disertante.

Previo brillante exordio y con palabra fácil y galana, suelta al numeroso auditorio, pasando después a exponer las teorías, métodos, procedimientos y resultados favorables que deben tenerse en cuenta para la cría y explotación de esas reproductivas aves.

Con gran copia de datos, interesantes estadísticas, y métodos a seguir, el culto disertante sacó la conclusión de que tal industria casera puede llegar a constituir una fuente de riqueza, que bien regida, no manumirá del tributo enorme, que traducido en millones de pesetas salen anualmente de nuestro país a otros, que por su perfeccionamiento en materia agrícola, exportan cantidades enormes de huevos, que en magníficas g...

lomas avícolas, surten los mercados de nuestra Nación, con gran detrimento de la balanza comercial de nuestro país.

La numerosa concurrencia del sexo débil, interesada por la magnífica lección, tan brillantemente expuesta y con tan meridiana claridad por el inteligente señor Morrondo, premió su interesante tema con fervidos aplausos y grandes demostraciones de agrado.

Como en las anteriores, el entusiasta maestro local señor Santos con impecable dicción, deleitó a la concurrencia con la lectura de bellos trozos poéticos, en literatura "charra" producto del inagotable numen del eximio cantor de las bellezas campesinas, Gabriel y Galán.

Finalizado el acto que pareció fugaz a la concurrencia, por la complacencia que sentía al escuchar tan interesantes disertaciones a presidencia nos anunció que la próxima estará a cargo del señor don Mariano Santos, maestro local.

go del señor don Mariano Santos, maestro local.

## EL CORRESPONSAL

28-3-33.

## Mantinos

LA FIESTA DEL ARBOL  
Con verdadero entusiasmo y júbilo, se ha celebrado en este pueblo la fiesta del árbol.

En las primeras horas de la tarde, se nota en los niños algo extraordinario; las calles del pueblo son invadidas por los niños que no cesan de ir y venir; vestidos de fiesta rigurosa, se dirigen de cuasdo en cuando hacia la escuela alegres y risueños, formando en la plataforma del edificio escolar corrillos y discutiendo unos con otros acerca del itinerario a seguir, para marchar con sus copitos en el hombre, al lugar de su plantación.

Cuando el sol empieza a declinar, aparece en la puerta de la escuela el señor maestro, quien llamando la atención de los niños, los coloca en sus respectivas filas y levantando las banderas en alto, se encaminan hacia el lugar de la plantación entonando el himno escolar y seguidos por el pueblo en masa.

Llegados al lugar destinado de antemano, se procedió, con el mayor entusiasmo, a la plantación de los chopos por los niños y terminado esto, los niños alegres por el maestro nos recitaron algunas cuartillas dedicadas en su mayor parte a darnos a conocer lo que es el árbol.

Don Javier Villalba Martínez, dice:

Señoras y señores: Leñador, propietario, negociante, cualquiera que fueres: Tú, que loco y sin piedad me matas y me tronchas bárbaramente, escúchame, que sabrás quién soy yo. Yo, por voluntad de Dios y por el hecho de su pa abra, fui primero que tú en el origen de la creación, como morador de esta tierra, dando así con el ropaje de mi verdor, el perfume de mis flores y la riqueza de mis frutos.

Sigue demostrando la importancia del árbol, los beneficios que aporta y lo generoso que es, dándonos todo lo que necesitamos.

Termina exhortando a los niños, para que planten árboles con frecuencia y contribuyan en su conservación. (Aplausos).

Al levantarse a hablar doña Martina Rodríguez Villalba, el público acogió sus primeras palabras con una ovación enorme, impidiendo oírlos.

Dice que el árbol, es el más bello adorno de la tierra en que habitamos, dando sombra al hombre en los días de mayor calor, sirviendo de "brigaña" a los animales y de asiento a los pajarillos.

Termina exhortando a los niños a cultivarle del mejor modo posible, para que cuando sean mayores, puedan cobijarse bajo su sombra. (Grandes aplausos).

Don Carlos Montero Maldonado, maestro nacional, hizo uso de la palabra dando gracias al Ayuntamiento y al pueblo en general, por el estímulo que han tenido, para hacer una plantación de 1.000 chopos.

En su elocuente discurso hizo ver a todos lo que es el arbo-

lado y las condiciones benéficas que reúne el árbol, aconsejando a los padres, niños y niñas a que continuasen plantando árboles por ser un factor de la riqueza nacional. (Grandes y prolongados aplausos).

A continuación se sirvió una merienda, de campo, a los niños de la Escuela en la que figuraban, además de éstos, el señor alcalde, don Isaac Villalba de la Fuente, el Ayuntamiento en pleno, y las señoritas Escudín, Villalba Martínez, Elenita y Judit Villalba Martín, Martiñana e Irenia García, Paulita de Prado y Eugenia González.

Terminada la merienda, los niños se dirigieron al pueblo en filas y bajo la dirección del señor maestro, quedando agradecidos de la merienda que el Ayuntamiento se había dignado concederles.

Desde las columnas de EL DIA DE PALENCIA, doy mi enhorabuena al señor alcalde y Ayuntamiento en general por lo bien que se portó con los niños en acto tan cultural y a los oradores por el acierto que tuvieron. Mantinos 25-3-933.

## Autillo de Campos

FESTIVIDAD RELIGIOSA  
Precedida de un solemne triduo se celebró con gran esplendor la fiesta de San José.

En la misa de Comunión, se acercaron numerosos fieles a recibir el Pan de los Angeles.

En la solemne, predicó don Fortunato Aguado, profesor del Seminario de Palencia, versando muy elocuentemente sobre la familia cristiana.

## EL CORRESPONSAL

## Respnda de la Peña

PALENTINO ILUSTRE  
Los diarios de Galicia aplauden estos días la activa laboriosidad del que fué presidente durante muchos años de la Casa Social Católica de Vigo, don Damián Fernández Puebla, insigne palentino hijo de Renedo de Valdavia, y que como agradecimiento a su recta administración se le ha tributado un homenaje, colocando como recuerdo, el retrato del señor Fernández Puebla, que al efecto fué pintado al óleo por don Eduardo Padín, célebre artista de aquella localidad.

Los que conocemos los datos del señor Fernández Puebla, por haberle tratado desde su infancia, su honradez laboriosa etérea, no nos extraña ese triunfo; pero lo celebramos y como sinceros palestinos le enviamos desde estas columnas la más cordial enhorabuena.

Así se honra a la patria chica. EL CORRESPONSAL

## Carrión de los Condes

NECROLOGIA  
Confortado con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, falleció ayer en esta ciudad el señor don Martín Ramírez de Helguera, ilustre abogado que gozaba de generales afectos por su caballerosidad y relevantes méritos. Hoy se verificó el entierro, que ha consistido en una verdadera manifestación de duelo y simpatía a un ilustre finado.

Nor asociamos muy de veras al dolor que embarga el ánimo de sus hijos don Buenaventura, Martín y Mercedes; hijos políticos don Ambrosio Nevares, doña Pilar y doña Rosaura Sánchez, nietos, primos y demás parientes y pedimos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso de su alma.

## DATOS BIOGRAFICOS

Por ser considerado, y con sobrada razón, como un hijo ilustre de Carrión, y por ser merecedor de tal honor por sus excepcionales méritos, quiero consignar aquí brevemente algunos datos de su vida, tal vez ignorados por la mayoría del pueblo, no obstante haber pasado en Carrión una buena parte de su prolongada existencia.

Nació don Martín Ramírez de Helguera, en Villoldo el 11 de noviembre de 1853. Sus padres, ricos labradores de aquel pueblo, le dedicaron al estudio, y muy joven consiguió los títulos de bachiller, licenciado y doctor en Derecho.

Fué nombrado Jefe de Administración civil, cargo que desempeñó sucesivamente en los Go biernos de León y Oviedo, mereciendo por sus excelentes servicios que los jefes le propusieran para una recompensa, cual fué la de ser nombrado caballero de la Real Orden de Isabel la Católica, título que el Gobierno de S. M. le otorgó el 29 de Mayo de 1884. Llevado por su vocación de la abogacía, pidió la excedencia para dedicarse a su profesión de abogado, trasladán-

dose al efecto a Carrión, donde ejerció durante más de 40 años. Aquí casó con doña Isabel Merino y Merino.

En Carrión desempeñó cargos de representación popular, siendo alcalde varias veces con el beneplácito de todo el pueblo, por su escrupulosa administración, hasta el punto de recordarle hoy como alcalde modelo.

Encarinado con el pueblo don de nacieron sus hijos, dedicó con gran entusiasmo y cariño, sus desvelos a desentrañar la historia de Carrión, llena de dificultades por falta de datos en los archivos, que habían desaparecido, consagrando a esta labor varios años de estudio y compulsación de datos en diferentes archivos. Merced a él, Carrión tiene su historia, que publicó en 1896, con el título "El Libro de Carrión de los Condes con su Historia", valiéndole como recompensa el ser nombrado Correspondiente de la Real Academia de la Historia.

Publicó también una monografía del Monasterio de S. Zoil, titulada "El Real Monasterio de S. Zoil arte la Historia y el Arte" y otras muchas obras de

derecho, de arte y de historia. Al advenimiento de la República le cupo nuevamente, aunque por breves días, desempeñar simultáneamente los cargos de alcalde y Jefe municipal de Carrión, dedicándose a ello con todo entusiasmo y asiduidad como en los mejores tiempos de su juventud.

Una breve enfermedad, sobre llevada con gran resignación y consuelo con los auxilios espirituales, ha terminado con su vida, llena de interés y de virtudes cívicas y morales.

Interpretando el común sentir del pueblo, y porque entendido ser una obligación, me atrevo a proponer a nuestro ilustre Ayuntamiento se otorgue alguna distinción a tan benemérito finado, proclamándole hijo adoptivo de Carrión y dedicándole una de sus calles, como recompensa póstuma a sus merecimientos y a su profundo cariño por el pueblo donde pasó la mayor parte de su vida y por el que laboró sin descanso.

Carrión de los Condes, 27-3-33

## EL CORRESPONSAL

F. Ramos

## Los mercados castellanos Los mercados nacionales

### MEDINA DEL CAMPO

Los campos y cosechas siguen presentando buen aspecto.

Se cotiza la harina extra a 64 pesetas los 100 kilos; de primera a 62; panadera a 58; salvado tercerilla a 32; comicha a 18 idem.

Los trigos va en a precio de tasa.

Cecaga de 29 a 30 pesetas los 100 kilos; algarrobas de 55 a 56 reales fanega.

Ofertas hay de trigo. Sigue el retraimiento de los fabricantes para comprar, en vista de la dificultad que tienen que vencer para la venta de harinas y salvados.

### PENAFIEL

Precios del mercado:

Trigo, a precio de tasa. Centeno, a 50 reales fanega. Cebada, a 30.

Algarrobas, a 50. Yeros, a 48. Ladilla, a 34. Avena, a 24.

Alubias superiores, a 1'50 kilo. Mueías, a 44 reales fanega. Harina fama de Castilla, a 61 los 100 kilos.

Idem extra superior, a 57. Idem Concepción, a 56. Cuarta, a 20 con sacco. Patatas, a 8 arroba.

### TORRELAVEGA

Con tiempo excelente y regular animación se celebró el mercado semanal.

Aunque los precios de los diferentes productos no han sufrido variación con los registrados hace dos y tres semanas, damos las cotizaciones de los más corrientes:

Patatas, a 1'75 pesetas arroba. Huevos del país, a 2 y 2'40 docena.

Clase segunda, hasta 1'75. Naranjas, de 4 a 6 el ciento. Limones, a 5 y 6.

Repollo, desde 4 la docena. Cebollas, a 0'80 el ramo. Plátanos, a 1'75 docena. Corderos lechales, de 12 a 15, los mejores.

Cerdos para matanza, de 34 a 36 arroba.

### MANSILLA DE LAS MULAS

El mercado celebrado se vió muy concurrido, sobre todo de vendedores de trigo, del cual se vendió alguna cantidad, pero a precios más bajos que la tasa. pues a ese precio no hay quien compre y como el labrador tiene que sin remedio atender a sus numerosos gastos, se ve en la necesidad de venderlo aunque sea barato.

Precios anotados: Trigo, a 74 reales fanega. Idem candeal, a 75. Centeno, a 51. Cebada, a 39. Avena, a 24. Garbanzos regulares, a 180. Guisantes, a 72. Patatas, a 6 arroba.

## Dr. LEDO

Piel y secretas

Núñez de Arce, número 4

VALLADOLID

Usted, como católico, necesita el

## VADEMECUM DE LA ACCION CATOLICA

Carta-prólogo del Cardenal Segura

Es el tomo I de la Biblioteca de Acción Católica "Manuales Monár".

PRECIO: 3.50 PESETAS

La Administración de EL DIA DE PALENCIA, remite este libro a reembolso, cargando 0,65 de gastos.

# POR LA REGION

## Santander

### APARECE EL CADAVER DE UN HOMBRE

Comunican de SANANDA que sobre las cinco de la tarde del domingo presentáronse ante don Emeterio Inestribillas, celador del puerto, en funciones de celador marítimo, el torrero del raro del Pescador y un acompañante, llamado Silverio Balcade, manifestándole que en el mar, flotaba el cadáver, al parecer, de un hombre. El señor Inestribillas dispuso la salida de la embarcación "La Golondrina", de Colindres, patronada por don Manuel Saas, a cuyo bordo marchó el citado señor con los que habían descubierto el cadáver para el lugar del fúnebre hallazgo.

El cadáver fué descubierto como a media milla de la costa, y fué traído a Santoña, en cuya dársena se personó el Juzgado, que instruye diligencias, disponiendo el traslado al cementerio de Berria.

A. ahogado, que se hallaba en estado de descomposición, le faltaban las dos manos y el pie izquierdo. No tenía otra ropa que una faja negra, arrollada a la cintura. Se calcula que llevaría en el agua unos dos meses. No pudo ser identificado. Se cree pueda tratarse de algún naufragio de uno de los siniestros marítimos que ocurren mucho tiempo ocurridos en Luear y Bermeo.

### HOMENAJE A PEREDA

El próximo jueves, la Juventud de la parroquia de Santa Lucia dedicará una velada en memoria de su antiguo feigrón don José María de Pereda, cuyo centenario celebramos en el presente año.

Hablará sobre "El Polanco de Pereda" el muy culto párroco de Santa Lucia, don Sixto Córdova y Oña, uno de los mejores condecorados de la obra perediana.

## Avila

### ASALTO A UN AYUNTAMIENTO

Unos desconocidos han asaltado el Ayuntamiento de esta localidad echándole el guante a 50 pesetas y a una escopeta propiedad del consistorio. No han sido habidos los autores del robo.

### PUEBLOS EN HUELGA

Se ha reanudado en Madrigal la huelga de campesinos por no llegarse a una avenencia entre patronos y obreros.

En Martínez también se han declarado en huelga porque los patronos se niegan a dar trabajo a todos los obreros parados.

### LA CIRCULACION DE TRENES POR EL PUENTE DE LAGARTERA

Se ha suspendido la circulación de trenes por el puente de Lagartera, en tanto practican

un detenido reconocimiento los ingenieros del Estado. Las autoridades han ordenado a la Compañía del Norte active los trabajos para retirar los rieles de los vagones y ver si existe algún cadáver, aunque se desecha esta creencia.

La Prensa y la correspondencia siguen llegando con gran retraso.

## León

### NINO MUERTO POR UN AUTOMOVIL

En la carretera de Coruña, cerca de Astorga y en el llamado cruce del Rosigo, el automóvil de la matrícula LE. 1768, conducido por Mariano Pajal Zarza, vecino de La Robla, que iba acompañado por Ignacio González, de León, atropelló al niño de catorce años, Federico Fernández, que se esponía a cruzar la carretera en el momento de pasar el automóvil. Sufrió tan graves heridas que falleció momentos después en la Casa de Socorro.

El conductor quedó detenido y el Juzgado instruyó las diligencias oportunas.

## Zamora

### JOVEN AHOGADO

En el río Aliste y en el término municipal de Carbajales de Alba, ha sido extrahido el cadáver del joven Francisco Rago, el cual pereció ahogado el día 4 del corriente al intentar vadear el río.

En el lugar del hallazgo se personó el Juzgado municipal, ordenándose la conducción del cadáver al depósito del Cementerio.

## Valladolid

### DESPUES DE LA PROFANACION DE UNA IMAGEN

Un grupo de caballeros católicos ha publicado un vibrante manifiesto de protesta por la profanación de la imagen de Corazón de Jesús y demás destrozados causados en la Casa Social Católica.

Al mismo tiempo abren una suscripción para arbitrar recursos con que poder atender a la reparación de los desperfectos.

## Causa y tratamiento de la epilepsia

¿Qué es exactamente la enfermedad conocida bajo el nombre de epilepsia? ¿Cómo se trata? ¿Es hereditaria? ¿Existen alguna cura verdaderamente eficaz y permanente?

A estas y a otras preguntas se contesta de una manera terminante en un folleto, que puede obtener un ejemplar gratuito cuya quier epileptico escriba a J. Redfern, Dept. V, 30 Bouverie Street, Londres E. C. 4, Inglaterra.

**NUEVO RESTAURANT TOUCHARD**  
Instalado en la calle Barrio y Mier, 7 y 9  
Servicio por cubierto y a la carta  
Todos los días chocolates y meriendas  
NO DEJE DE VISITAR ESTE NUEVO RESTAURANT

**IMPRENTA DE LA FEDERACION**  
Montada con todos los elementos modernos, incluso Taller de Foto grabado (único en Palencia)  
Casa especial en impresos para Industria y el Comercio

TARJETERIA - CARNETS - RECORDATORIOS - OBRAS - FOLLETOS - REVISTAS - REGLAMENTOS - Etc., Etc.  
**ESMERO - PRONTIDAD - ECONOMIA**  
Mayor Pral., 15 / PALENCIA / Apartado 34  
**"EL DIA DE PALENCIA"**

**URALITA S. A.**  
MATERIALES DE CONSTRUCCION  
Cubiertas - Revestimientos - Tubería para conductos ordinarios o a presión y tubería sanitaria "DRENA" Chimeneas - Depósitos - Canchales - Arrimaderos y muros - Muros DEKOR, en todos los estilos. FIBROMARCA Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente.  
Sucursal en Palencia: Mayor Pral., 258  
Teléfono 306

**ENTRETIEMPO**  
lanas sedas  
el mayor surtido de esta temporada.  
**EL SIGLO XX**  
Sanatorio Quirúrgico de G. Roldán Sevilla  
MEDICO CIRUJANO  
Especialista en Cirugía general  
Se practican toda clase de operaciones de Cirugía  
SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID, 7  
CONSULTA: IGNACIO MARTINEZ DE AZCOITIA, 1.º 2.º (1.ª boca plaza) (Antes San Francisco)

UNION ECONOMICA Y LA POLITICA ACTUAL

Gran carrera ciclista organizada por el "Unión Castilla", con carácter social

JORNADAS FARMACEUTICAS

Veinte años van transcurridos desde que en peregrinación diaria recorrimos las calles de la Villa del Oso y del Madroño para ir a la Facultad de Farmacia...

Con fecha 28 de marzo ha elevado esta entidad el siguiente escrito: Excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros. Ecomo. Señor: Unión Económica estima un deber suyo hacer llegar al Poder público el pensamiento y los latidos de los elementos económicos...

en manos modestas y son producto de ahorros que representan muchos esfuerzos y que están grandemente alarmados. Lo que les ocurre a los ferroviarios le ocurre a todas las industrias...

car enfrentamiento de los diferentes elementos que intervienen en la producción, porque de lo que hace bandera no es de la lucha de clases, sino de su concordia; no labora solo en favor del capital, sino de la producción...

Los simpáticos muchachos del "Unión Castilla" han tomado nuevos bríos con el título de campeones de fútbol; que tan en buena lid se han sabido conquistar recientemente. Y no contentos con brillar en el fútbol, se han decidido a trabajar en otras facetas del deporte...

los corredores en el sitio de salida media hora antes de las 9, hora en que comenzará la carrera. 6.º El Jurado Clasificador se retirará media hora después de que haya entrado el primer corredor. 7.º Los premios que anunciaremos oportunamente se clasificarán, y entregarán en el domicilio social antes mencionado, a las 12 del mismo día.

El venticillo fresco de la mañana, barre por fin los últimos celajes de pesadilla que nublaban mi imaginación...

Plumas Estilográficas. EL EXITO es la mejor recompensa. Cada día adquiere más fama el enorme surtido de plumas estilográficas que presenta la PAPELERIA...

S. GUESTA CEINOS MEDICO DENTISTA. ha trasladado su consulta a la calle Ignacio Martínez de Azcoitia (antes San Francisco), núm. 16, entresuelo, izq.

PATATAS para siembra, de rición, garantizadas de secano, gran rendimiento, precio muy económico. VENDENSE 80 ovejas y dos cabras con sus crías. SE VENDEN 8 carneros jóvenes, churros. COMPRA DE PALOMINA. SE COMPRAN hasta cien cargas de buena calidad...

SE VENDEN 8 carneros jóvenes, churros. Don Alvaro Velasco, Baitanás. COMPRA DE PALOMINA. Se compran hasta cien cargas de buena calidad...

Licenciados del Ejército. Acaba de dar la "Gaceta" la Ley de Destinos públicos reformada. Son numerosas las plazas en todos los Ministerios...

LUCIO NIETO MERINO MEDICO-DENTISTA CARRION DE LOS CONDES. Los miércoles, consulta en Herrera

Banco Urquijo Vascongado Mayor Pral., 23, 25 y 27 - PALENCIA. REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS. INTERESES QUE ABONA Cuentas Corrientes: 2 y 1/2 por 100. Caja de Ahorros: 4 por 100. Imposiciones anuales: 4 y 1/2 por 100. HORAS DE CAJA: DE 9 A 1. ASESOR: Excmo. Sr. D. Abilio Calderón Rojo. DIRECTOR: D. Luis A. Polanco. SUCURSAL EN VILLADA

NITRATO DE CHILE. EL UNICO NITRATO NATURAL. Pedid informes, folletos y muestras gratis: SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE. SIEMPRE BUENAS COSECHAS CON NITRATO DE CHILE. CORRIENTE en sacos de origen de 100 kilos. GRANULADO en sacos de origen de 50 kilos.

El venticillo fresco de la mañana, barre por fin los últimos celajes de pesadilla que nublaban mi imaginación...

en manos modestas y son producto de ahorros que representan muchos esfuerzos y que están grandemente alarmados...

car enfrentamiento de los diferentes elementos que intervienen en la producción, porque de lo que hace bandera no es de la lucha de clases...

Los simpáticos muchachos del "Unión Castilla" han tomado nuevos bríos con el título de campeones de fútbol...

los corredores en el sitio de salida media hora antes de las 9, hora en que comenzará la carrera. 6.º El Jurado Clasificador se retirará media hora después...

LA ACTUALIDAD POLITICA

EL SEÑOR GIL ROBLES HA PRESENTADO UNA PROPOSICION PARA QUE SEA DEROGADA LA LEY DE DEFENSA DE LA REPUBLICA DURANTE EL PERIODO ELECTORAL

LA SESION CELEBRADA AYER POR LAS CORTES CONSTITUYENTES

MADRID.—A las cuatro de la tarde abre la sesión el presidente, señor Besteiro. En escaños y tribunas, la desanimación es grande.

EL PROYECTO DE CONGREGACIONES RELIGIOSAS

Se aplaza la aprobación del acta de la sesión anterior. Continúa el debate sobre el proyecto de Congregaciones religiosas y se concede la palabra a varios oradores; pero como ninguno se encuentra en el salón, se suspende la sesión.

Se reanuda a quince minutos después y el señor Cid defiende un voto particular al artículo 12. La comisión no le admite.

El señor Botella apoyó una enmienda en el sentido de que se haga constar que muchos Ayuntamientos tienen propiedades usufructuadas por la Iglesia.

El señor Pinuela dice que no es necesario la enmienda, y el señor Botella la retira. A continuación presenta otra que es rechazada por 24 votos contra 6.

Se aprueban definitivamente los convenios internacionales.

El señor Balbontín consume un turno en contra del artículo 12, y pide que los bienes de la Iglesia sean entregados al pueblo.

El señor Aizpín defiende un voto particular. Declara que el culto oficial de un Estado no puede considerarse como servicio público, y para privar de sus bienes a la Iglesia se ha recurrido a esta mezquina teoría.

El señor Pinuela: ¿Y el presupuesto del Clero?

El señor Aizpín le contesta que no son bienes de la Iglesia. Juzga preciso un inventario y la investigación de la propiedad.

El artículo 12 es aprobado por 94 votos contra 37.

El señor Casanueva apoya un artículo adicional pidiendo que los bienes de propiedad particular puedan ser reivindicados o se les distinga su importe.

Es desechado por 91 votos contra 13.

El señor Horn propone que los monasterios sean exceptuados de la incautación.

La propuesta es rechazada por 92 votos contra 17.

Se suspende este debate.

LA POLITICA AGRARIA Y EL GOBIERNO

Se reanuda la interpeleación sobre la política agraria del Gobierno.

El señor del Río dice que la crisis agrícola se debe a diversas causas, entre ellas la propagación que se ha hecho en los campos, y el pánico que ha producido los labradores la reforma agraria, y el problema se ha agravado con las invasiones de fincas motivadas con fines políticos en su mayoría. Cita varios casos y dice que es preciso terminar con esta grave situación.

El señor Aranda se expresa en parecidos términos, y se refiere concretamente a Andalucía, donde la sufrida clase media es la más castigada.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Palop dirige al ministro de Estado un ruego relacionado con la exportación de naranja a Inglaterra, y otro al ministro de Trabajo sobre el problema de los riegos.

El ministro de Estado dice que el Gobierno trabaja para resolver el problema naranjero.

El ministro de Trabajo manifiesta que la cuestión de los riegos se resolverá con la actuación de los jurados mixtos.

El señor Palop anuncia una interpeleación sobre este último asunto.

A las nueve menos diez minutos se levanta la sesión.

LERROUX Y BESTEIRO CONFERENCIAN

MADRID.—Se sabe que ayer celebraron extensa conferencia los señores Lerroux y Besteiro. Dada la situación política y la personalidad de los conferenciantes, se atribuye importancia a esta entrevista.

UNA PROPOSICION DEL SEÑOR GIL ROBLES

MADRID.—El señor Gil Robles ha presentado a la Cámara una proposición incidental para que sea derogada la ley de

defensa de la República y todas las de excepción durante el período electoral.

El mismo diputado agrario ha reunido al Consejo de Acción Popular para organizar la designación de los candidatos que lucharán en las próximas elecciones municipales parciales, y se propone recorrer en automóvil gran número de pueblos para hacer campaña de propaganda.

PARA LA SESION DE HOY

MADRID.—El presidente de la Cámara ha manifestado a los periodistas que en la sesión de hoy se discutirán dos proposiciones incidentales de los señores Sediles y Gil Robles, la primera para que se conceda una pensión a las familias de las víctimas de los sucesos de Casas Viejas, y la segunda para que sean derogadas durante el período electoral las leyes de excepción. Procurará que se discuta primero la del señor Gil Robles, por ser la más urgente.

El señor Besteiro negó que haya sido formulada la petición de suplicatorio para procesar al señor Oriol.

LA CONVOCATORIA DE UNAS ELECCIONES

MADRID.—El jefe del Gobierno, conversando con algunos amigos en el salón de conferencias del Congreso, dijo que el Presidente de la República había firmado esta tarde el decreto de convocatoria de las elecciones para cubrir las vacantes de concejales elegidos por el artículo 29.

Añadió el señor Azaña que estas elecciones afectarían a unos tres mil Ayuntamientos, y que según parece, en Cataluña, aun cuando esto depende de la Generalidad, habrán de celebrarse elecciones en todos los Municipios que han de celebrar elecciones el próximo día 23.

El señor Salmerón, que se hallaba presente, dijo que de ello se deducía que habría Cortes todo el verano. El señor Azaña confirmó, diciendo que había mucho que hacer todavía y que estaban pendientes leyes de importancia, tales como la Electoral, y de Orden público, Tribunal de garantías y cuanto ha de aprobarse relativo a Instrucción pública, que ha de empezar a regir en el próximo curso.

EL DECRETO

MADRID.—El decreto para convocatoria de elecciones municipales fija unas condiciones para el procedimiento a que habrán de sujetarse, con arreglo a la vigente ley electoral, con las excepciones siguientes: Se utilizará el nuevo Censo, con aplicación del voto femenino. Se reducirá la edad a 21 años, conforme determina la Constitución. Se tramitarán los recursos con arreglo al Estatuto municipal.

Se mantiene la división por distritos en los Municipios, pues para establecer el sistema de circunscripción única, sería necesaria una ley.

El mismo decreto exceptúa a la región autónoma de Cataluña, que tiene facultades para convocarlas y celebrarlas.

La impresión que tiene el Gobierno sobre Cataluña es que allí las elecciones municipales se realizarán en todos los Municipios y se convocarán para fines de abril.

El Gobierno no adoptó ningún acuerdo respecto a las elecciones necesarias para la renovación parcial del Municipio, pero todo hace suponer que se ha desistido de celebrarlas por ahora.

CONFERENCIANDO

MADRID.—Han conferenciado detenidamente los señores Maura y Martínez de Velasco.

MUTUALIDAD AGRARIA PALENTINA

Sociedad constituida legalmente por labradores de esta provincia contra accidentes de trabajos agrícolas, participa a todos los labradores de Palencia y su provincia que pueden voluntariamente hacer la Póliza de Seguros desde hoy en adelante, todos los días laborables, fie diez a una hora tarde, en el domicilio de esta Mutualidad, calle Mayor, número 15, donde se les facilitará toda clase de datos y de aclaraciones que estimen pertinentes.

pues deseaban conocer sus criterios en relación con la vida del Gobierno una vez aprobadas las dos leyes complementarias de la Constitución, referentes al tribunal de garantías y a la responsabilidad del Presidente de la República.

A juicio del señor Maura, cuando éstas se aprueben, el Gobierno planteará la cuestión de confianza.

El señor Martínez de Velasco estimaba que cuando esto ocurra, el Gobierno, cumpliendo los tres meses que marca la Constitución para este período de Cortes, suspenderá sus sesiones hasta octubre.

SE DESISTE DE QUE LA ESCUADRA ALEMANA VISITE A VIGO Y CORUÑA

MADRID.—Los periodistas hablaron con una personalidad republicana afecta al Gobierno, la cual manifestó que el canciller Hitler, en la conferencia que dió ayer, anunció que había comunicado la orden a la escuadra alemana para que suspendiera su proyectada visita a Vigo y Coruña para recalzar luego en las Baleares.

Parece que se ha reservado las razones que le habían impulsado a dar dicha orden, pero se cree que era para evitar posibles manifestaciones de los marinos alemanes.

Esta visita de la escuadra alemana había causado gran expectación entre los marinos españoles, pues los cruceros alemanes constituyen un alarde de técnica; tienen artillería potentísima y motores muy veloces, y consumidos con arreglo a los últimos adelantos dentro de las normas señaladas en los tratados.

LA REPUBLICA HA DE SER PARA TODOS, PUESTO QUE TODOS LA TRAJERON, DICE UN ORADOR PROGRESISTA

CIUDAD RODRIGO.—En el teatro Principal se celebró un acto de partido progresista.

El señor Fernández Castillejo dijo que la República ha de ser para todos, puesto que todos la trajeron, y juzgó como una traición al espíritu nacional el sectarismo parlamentario del Gobierno. Combatió la persecución religiosa, y dijo que la reforma agraria destruye la riqueza, que es servicio de la economía nacional. Invito a todos a luchar contra los extremismos, pues tan odiosa es la dictadura blanca como la roja.

El doctor Juarros habló de la evolución social que se agudiza en el mundo.

Don Julio Ramón Laca se mostró partidario de la revisión legal de la Constitución. Combatió la reforma agraria que arrojaba a la ganadería.

Para las bibliotecas populares

Para contribuir a la propaganda de excelentes lecturas y de la cultura popular, "El Universo" ha organizado un servicio de libros, que en parte se remiten gratis y en parte se venden a precios muy reducidos.

VENDESE mula y macho terrenos, de 4 años, alzada cinco de dos sobre la marca. Eugenio Aguado. Torremormojón.

GACETILLAS

Oigame usted, señorita: ¿quiere aparecer bonita y dar celos a Arlequín?... Pues venga pronto a Palencia y compre con insistencia en la Casa de Martín.

Bolsillos Noveada, Blusas de Punto, Medias, Guantes y Sombreros Mayor Pral., 78

GOBIERNO CIVIL

EN CASIRILLO DE DON JUAN El gobernador interino señor Fernández Alvarez estuvo ayer por la tarde en el pueblo de Casirillo de Don Juan.

Nuestra primera autoridad se entrevistó con el alcalde y una comisión de patronos y otra de obreros.

Después de un amplio cambio de impresiones, se convino una fórmula de arreglo del conflicto y quedó aprobada, a falta de pequeños detalles.

A HERRERA

Esta tarde se trasladará a Herrera de Pisuerga el gobernador civil, donde como ya dijimos, está planteado un conflicto social.

Las bases de solución están redactadas y es casi seguro se firmen hoy mismo.

NOMBRAMIENTO

La "Gaceta" publica en su número llegado hoy a Palencia el nombramiento de secretario de la Agrupación de Jurados mixtos a favor de don José Díaz Barcia.

COMISION REGULADORA DEL MERCADO DE TRIGOS

Con el fin de poder facilitar en todo momento al Ministerio de Agricultura, datos fijos sobre las existencias de los subproductos del trigo, obtenidos por muestreo, los fabricantes de harinas de esta provincia, remitirán mensualmente, a la par que lo hacen de las operaciones de compra de trigos y existencias de las existencias de cada una de las clases de estos subproductos, pues deseando esta Comisión informar a la Superintendencia, de las cantidades almacenadas de éstos, espero el cumplimiento de esta orden, puesto que ella tiende a obtener con toda veracidad las existencias de estos productos, que según informes que llegan a esta Comisión, encuentran dificultades en el mercado para su venta.

Igualmente encarezco a todos los compradores de trigo, que realicen el ingreso del 0'25 por 100 sobre las compras ejecutadas durante el mes, en la cuenta corriente del Banco de España, que a nombre de esta Comisión provincial está abierta, para evitar retrasos en la marcha de la contabilidad y reclamaciones a los compradores.

También advierto a estos industriales que si encuentran dificultad para conseguir vagones en las estaciones, para el transporte de estas mercancías, comuniquen a esta Comisión, para realizar las gestiones cerca de la Dirección general de Ferrocarriles y de la Inspección del Tráfico de esta zona.

El Gobernador civil interino, Enrique Fernández Alvarez.

EL NUEVO GOBERNADOR

El señor Fernández Alvarez, nos ha manifestado que no tenía noticia alguna de la llegada del nuevo gobernador.

Hasta ahora no ha aparecido el nombramiento en la "Gaceta".

DETENCION DE LOS AUTORES

MADRID.—El director general de Seguridad, señor Andrés, al recibir en la madrugada de hoy a los periodistas les dijo que el señor Serrano había reconocido en los detenidos Fernando Serrón y Emilio Robles como las dos personas que se le acercaron en las obras de la Ciudad Universitaria y le hirieron.

El señor Andrés ha añadido que está completamente decidido a evitar por todos los medios que estos atentados se repitan.

EN UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL MUERE UNA PERSONA Y QUEDAN HERIDAS OTRAS TRES

MADRID.—En la carretera de la Coruña ha ocurrido un gravísimo accidente al automóvil propiedad del ingeniero don Juan Flores Posada, persona conocida en Madrid y que ocupó importantes cargos en la época de la Dictadura.

El señor Flores Posada quedó muerto a consecuencia del accidente y los tres acompañantes resultaron con heridas de bastante gravedad.

EL MINISTRO DE MARINA A BILBAO

El ministro de Marina, señor Giral, saldrá para Bilbao el próximo día 7 de abril, al objeto de inspeccionar los astilleros y varas obras navales.

El ministro permanecerá en Bilbao hasta el día 9 y asistirá al mitin en la Plaza de Toros, en el que harán uso de la palabra los señores Azaña, Prieto y Domingo.

LA DISTRIBUCION DEL CREDITO PARA LOS FERROCARRILES

MADRID.—La distribución de los 60 millones para las obras de

INFORMACIONES DE ULTIMA HORA

SE HA PUBLICADO EN LA "GACETA" EL DECRETO DE ELECCIONES PARCIALES DE CONCEJALES Y EN EL MISMO SE DISPONE QUE LOS NUEVOS AYUNTAMIENTOS QUEDEN CONSTITUIDOS EL DIA 10 DE MAYO

JURADO MIXTO DE OFICINAS EN PALENCIA

MADRID.—La "Gaceta" publica una Orden del Ministerio de Trabajo disponiendo se constituya en Palencia, con jurisdicción para toda la provincia, un Jurado Mixto de Oficinas.

EL NOMBRAMIENTO DEL GOBERNADOR CIVIL DE PALENCIA

También publica la "Gaceta" un Decreto por el que se admite la dimisión del cargo de gobernador civil de Palencia al señor Puig Espert, y se nombra para sustituirle a don Manuel Llanos Rebanal.

LAS ELECCIONES PARCIALES DE CONCEJALES

El mismo periódico oficial publica un Decreto del Ministerio de la Gobernación por el que se dispone se convoque a elecciones para el 23 de abril para cubrir las vacantes de concejales de aquellos Ayuntamientos que cesaron por haber sido elegidos por el artículo 29 y que en la actualidad están regidos por comisiones gestoras.

El día 3 de abril próximo se publicará el Decreto de convocatoria y en esa fecha empezará el período electoral.

El escrutinio general tendrá lugar el día 27 de abril, y los Ayuntamientos se constituirán el día 10 de mayo siguiente.

ACERCA DE EXPROPIACIONES

MADRID.—Por una orden del Ministerio de Agricultura se dispone que el duque de Gor que de exceptuado de las expropiaciones señaladas en el Decreto de septiembre último.

Por otra disposición se fija que doña Ana Girón, doña Dolores U. Bernaldo de Quiros y doña María Isabel González de Olaneta no están obligadas a acumular sus fincas a los efectos de expropiación.

Otra disposición ordena que el duque de Guadalupe viene obligado a la acumulación de todas sus fincas a efectos de expropiación.

DESPUES DEL ATENTADO CONTRA UN ARQUITECTO

MADRID.—El Colegio de Arquitectos de esta capital ha tomado el acuerdo de mostrarse parte en la causa abierta por el atentado de que fué objeto ayer el arquitecto don Manuel Serrano cuando se dirigía a las obras de la Ciudad Universitaria.

DENUNCIA POR HURTO

El vecino de esta capital, don Víctor Matilla Martínez, domiciliado en la Avenida de Modesto La Fuente, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia, que desde hace tiempo viene advirtiéndole la falta de numerosos objetos de su propiedad.

Le han desaparecido tres colchones, diecinueve cincuenta sacas vacías, ciento cincuenta botellas, dos gallinas, tres conejos y otras cosas y últimamente ayer vió en el mercado, en un puesto del prebendo Antoliano Nieto, una cadena propiedad del denunciante.

Según manifestaciones de Prendero, le vendió la cadena tres pesetas un individuo llamado Ignacio, conocido por "El Ajero".

El asunto pasó al Juzgado de Instrucción.

SUSTRACCION DE CARBON

En Paredes han sido denunciados los jóvenes Lázaro García Vázquez, Francisco Retuerto Díez, Ezequiel Pesquera Rodríguez y Segundo Pesquera Rodríguez, por sustraer 67 kilos de carbón de los vagones de la estación ferroviaria.

También fué denunciado en esta capital el joven de 15 años Florencio Alonso Ibáñez, autor del hurto de combustible en la estación del ferrocarril.

AMA DE cria joven, primeriza, leche 4 días, para casa de los padres. María Martín. Torremormojón.

ferrocarriles se ha hecho de la siguiente forma:

27 millones para el pago de certificaciones de las obras realizadas con posterioridad al día 30 de junio; 17 millones para la infraestructura de las construcciones de ferrocarriles y el resto para la supraestructura de los mismos.

HA FALLECIDO EL ACTOR FRANCISCO MORANO

BARCELONA.—Esta madrugada ha fallecido en esta capital, rodeado de sus familiares, el conocido actor don Francisco Morano.

La causa de su muerte ha sido una bronquitis que llevó al enfermo a un estado comatoso.

Mañana se celebrará el entierro.

UN CAMPO DE DEPORTES PARA LAS TROPAS DE LA PRIMERA DIVISION

MADRID.—Esta mañana estuvo en el ministerio de la Guerra el general don Virgilio Cabanellas, a quien acompañaba

De Telégrafos

Los poseedores de estaciones radio

El Diario Oficial de Comunicaciones recae 23 de los correos inserta la siguiente orden que transcribimos, por ser de excepcional interés para los poseedores de aparatos de recepción radiotelegráfica:

"Imo. Sr.: Queda prorrogado el plazo de expedición de licencias para uso de aparatos radioreceptores durante el presente año hasta el día 30 de abril próximo inclusive.

Las licencias que se expidan después sin recargo serán solamente para aparatos de nueva adquisición o construcción, demostrada por certificado de la casa vendedora de aparatos o elementos de ellos; todos los demás se considerarán como canchales y se procederá a su incautación.

Las licencias que se expidan después del día 30 de abril próximo para aparatos que no sean de reciente adquisición se extenderán con un recargo de un 50 por 100.

Madrid, 21 de marzo de 1933. El ministro de la Gobernación. P. D., el subsecretario de Comunicaciones, Emilio Palomo. Sr. Director de Telecomunicación.

SUCESOS

INAUGURACION DE UNA LINEA TELEFONICA

MADRID.—Esta mañana se ha inaugurado la nueva comunicación telefónica Madrid-Manila.

En representación del Gobierno español acudieron al acto inaugural el subsecretario de Hacienda, señor Vergara, y el señor Alvarez Buñya, en representación del ministro de Estado.

Entre las personalidades de ambos países se cruzaron saludos por teléfono.

EL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN FRANCIA

MADRID.—Ha llegado a esta capital el embajador de España en París, señor Madariaga.

Poco después de su llegada celebró una extensa conferencia con el ministro de Estado.

Anuncie usted en

EL DIA DE PALENCIA

Mayor, 15. Apartado 34

DEL MUNDO CATOLICO

SEGUNDA LECTURA DE LA BULA DEL AÑO SANTO

ROMA.—En el Pórtico de la Basílica Vaticana se ha efectuado la segunda lectura pública de la Bula de comienzo del Año Santo.

Después de que el Vice Camarlingo, Monseñor Boncompagni y otros Prelados tuvieron una audiencia con el Pontífice para recibir autorización, se trasladaron al Atrio y allí hicieron leer la Bula "Quod nuper", en italiano y en latín. La misma lectura se hizo en las otras Basílicas.

OTRO ROBO SACRILEGO

EN MADRID

MADRID.—En el subexpreso de Irún ha llegado esta mañana a Madrid el exministro belga señor Vanderveide, a quien acompañaba su esposa.

Esperábase en la estación el ministro de Instrucción pública y un representante del ministerio de Estado.

A las tres de la tarde el señor Valdeberde visitó la Ciudad Universitaria acompañado del señor de los Ríos. Se impresionó una película sonora en la que se recogió un diálogo tenido entre el exministro belga y el señor de los Ríos, tenida en idioma francés.

OTRO ROBO SACRILEGO

LERIDA.—En la iglesia del pueblo de Albaterrer penetraron unos desconocidos y se apoderaron de varios cálices y ropas sagradas, entre ellas un manto de la Virgen.

Igualmente se apoderaron del Copón del Altar Mayor, del que sacaron las Sagradas Formas y las dejaron sobre el Altar.

Hasta ahora se desconoce quién puedan ser los autores de este sacrilego robo.

VEINTE ESTUDIANTES ALEMANES EN ESPAÑA

MADRID.—En el segundo expreso han llegado esta mañana a Madrid veinte estudiantes alemanes que vienen a realizar una travesía por España invitados por el Instituto Escuela.

INAUGURACION DE UNA LINEA TELEFONICA

MADRID.—Esta mañana se ha inaugurado la nueva comunicación telefónica Madrid-Manila.

En representación del Gobierno español acudieron al acto inaugural el subsecretario de Hacienda, señor Vergara, y el señor Alvarez Buñya, en representación del ministro de Estado.

Entre las personalidades de ambos países se cruzaron saludos por teléfono.

EL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN FRANCIA

MADRID.—Ha llegado a esta capital el embajador de España en París, señor Madariaga.

Poco después de su llegada celebró una extensa conferencia con el ministro de Estado.

Anuncie usted en

EL DIA DE PALENCIA

Mayor, 15. Apartado 34

DEL MUNDO CATOLICO

SEGUNDA LECTURA DE LA BULA DEL AÑO SANTO

ROMA.—En el Pórtico de la Basílica Vaticana se ha efectuado la segunda lectura pública de la Bula de comienzo del Año Santo.

Después de que el Vice Camarlingo, Monseñor Boncompagni y otros Prelados tuvieron una audiencia con el Pontífice para recibir autorización, se trasladaron al Atrio y allí hicieron leer la Bula "Quod nuper", en italiano y en latín. La misma lectura se hizo en las otras Basílicas.